

复课后

担心孩子戴不住口罩?
这些方法挺管用!

随着疫情形势逐渐向好，不少地方的高三、初三学生，正式重返校园；其他学段的孩子们，在接下来的日子里，也将慢慢分批复学。

孩子们复课后，为保障学生安全，有的地方要求课堂上必须戴口罩，这件事困扰了不少家长。孩子口罩怎么选？口罩戴不住怎么办？怎样才能让孩子愿意戴并会戴口罩呢？今天，一起来聊聊复课后，孩子带口罩的那些事。

A 儿童口罩如何选
才能兼顾舒适、安全？

《民用卫生口罩》团体标准起草人之一、东华大学纺织学院靳向煜教授建议，不要盲目热衷于选择N95口罩及医用外科口罩，这类口罩的通气阻力都在300帕左右，虽然防护性能高，却不利于透气，对儿童日常防护而言，并非最佳选择。

靳向煜认为，儿童口罩宜采用耳挂式口罩带，口罩带不应有自由端，不应有可拆卸小部件等，不应存在可触及的锐利尖端和锐利边缘。儿童用口罩原材料不应使用再生料。

如此严苛的安全标准之下，只有选择购买合格合规的儿童口罩，安全性和舒适性才可以兼得。

B 口罩大小尺寸如何选？

团体标准对儿童口罩规格也有大号(L)、中号(M)、小号(S)之分。小号一般适用于3—6周岁儿童，儿童佩戴

口罩会影响呼吸，所以年龄小的儿童佩戴口罩要慎重，家长一定要注意观察随时调整。中号适用于6—9周岁儿童，大号一般建议10周岁以上儿童佩戴。

由于儿童生长发育的个体化区别，高矮胖瘦等对脸型都有很大影响，按年龄段选择还是不具备科学性，仅作为参考。家长在选购中，给孩子试戴后选择符合脸型大小的口罩，才是最佳方案。

C 孩子口罩戴不住？
要先“愿戴”才能“会戴”

很多低年级的学生年龄都比较小，不太喜欢戴口罩。有的是因为觉得口罩太闷、活动一下就喘不过气来，有的是觉得口罩带子勒耳朵，有的是觉得戴口罩不好看。

那么，如何让孩子乖乖地戴好口罩呢？家长可以这样做：

首先，家长应购买适合于孩子的儿童专用一次性医用口罩，一般这些口罩可能会有一些花纹或色彩，孩子更容易接受。

对于大一些的孩子，家长可以通过

讲故事的方法，告知孩子为什么大家都需要戴口罩以及不戴口罩的危害。

佩戴时帮孩子调整好口罩的位置，让孩子更舒适，减少抵触心理。

而对于小一些的孩子，家长可以通过一些角色扮演、做游戏、讲故事的方式，跟孩子对着镜子一起戴。刚开始不要着急，可以反复多试几次，让孩子减轻对口罩的抗拒感和陌生感。

D 低龄儿佩戴口罩的
正确方法

(1) 鼻夹侧朝上，深色面朝外（或褶皱朝下）；

(2) 上下拉开褶皱，使口罩覆盖口、鼻、下颌；

(3) 双手指尖沿着鼻梁金属条，由中间至两边，慢慢向内按压，直至紧贴鼻梁；

(4) 适当调整口罩，使口罩周边充分贴合面部。

E 关于孩子戴口罩
还有这些问题要注意

1. 流了鼻涕，不要用口罩擦拭；出了汗，不要直接用口罩擦汗；

2. 摘口罩的时候，手要拎着耳边的口罩带，一定不要用手抓口罩前面的嘴巴部位；

3. 口罩不用的时候要叠放好，弃用的口罩要扔进专门的垃圾桶。据新华社

春季天气多变
收下穿衣指南

一会儿暖热，一会儿降温，春天就是如此多变，深深折磨着站在衣柜前，不知如何选择的我们。这份春季穿衣指南，快一起来学习吧。

1.一定要注意看临近的天气预报，因为春季气温的变化较大。

2.看天气预报穿衣，不能只看最高气温，还要看最低气温。如果昼夜温差大于10摄氏度时，至少备一件衣服及时增减。可采用洋葱式多层穿衣法，便于随时增减。比如9—23摄氏度这样的气温，早晨上班是外套+毛衣+衬衫，到了办公室脱外套，中午和下午最热的时候，穿衬衫。如果是羽绒服+短袖这样简单粗暴的穿衣法，半冷不热的时候穿脱都不合适。

3.根据自己的体质穿衣，冷空气到来时，多穿一点，“春捂”是有一定必要的，不能“只要风度不要温度”。

4.那些热衷于露脚踝的时尚达人们，寒从脚（腿）起，下半身的保暖很重要，冷的时候就把脚踝藏起来吧。据新华社

打完豆浆后
别再把豆渣丢了
营养丰富着呢

众所周知，豆浆、豆腐、豆干等豆制品营养价值很高，富含各类优质蛋白、磷脂、钙、锌、维生素、膳食纤维等。如今，也有不少家庭选择使用豆浆机自制豆浆，简单易操作，健康卫生。通常人们会将豆浆中多余的渣滓过滤掉，这样的豆浆喝起来口感比较细滑。那么，豆浆渣是否可以食用呢？

其实，豆渣在营养上具有“三高”，高膳食纤维、高蛋白质、高矿物质。每100克豆渣中大约含有9.7克膳食纤维。膳食纤维能促进肠道蠕动，利于排便，防治便秘。并且，豆渣的钙含量每100克豆渣中大约含有100毫克钙，可与牛奶媲美。此外，豆渣还是高钾高磷低钠食物，含有丰富的钾和磷，有利于稳定血压、保护心脏。除了以上营养物质，豆浆渣中还含有一定量的植物固醇、卵磷脂等，有助于降低胆固醇，促进新陈代谢，对大脑也有好处。所以，我们完全可以不过滤，直接将豆浆渣和豆浆一起喝掉。

豆渣不仅营养丰富，还是不错的烹饪原料，将豆渣添加到各类主食里，其中的豆类氨基酸和谷类氨基酸可以形成互补，有助于消化吸收。只要花点小心思，豆渣便可以制作成美食，也不会造成浪费。下面介绍几种豆浆渣的日常做法。

一、炒豆渣

豆渣沥干之后，将锅中的油烧热，先用花椒爆锅，然后将豆渣倒进去翻炒，炒熟之后，放入一点葱花，再翻炒片刻，加入食盐即可。

二、豆渣饼

将豆渣放入盆中，加入适量的面粉，充分搅匀，再加入鸡蛋、蔬菜、肉末等，调成糊状，在平底锅上煎至两面金黄，搭配酱料食用。

三、豆渣丸子

豆渣既可以搭配肉末做成肉丸子，也可以搭配各类青菜做成菜丸子。分别加入肉末（或剁碎的蔬菜）、豆浆渣、鸡蛋液、适量面粉和食盐，充分搅匀，余成丸子煮熟或炸熟即可。

需要提醒的是，油煎的豆渣饼和油炸的豆渣丸子虽然口感较好，但吸油较多，不建议过多食用。另外，豆渣含水量较高，不易保存，很容易变质，建议当天食用。

据新华社

“七分饱”可延寿？科学家揭示节食抗衰机制

热量限制，即饮食节制，在多个物种中被证明是延缓衰老的重要途径，但其组织细胞特异的分子机制尚不明确。中国科学院等研究团队日前在美国权威期刊《细胞》在线发表一项研究成果，通过高通量单细胞转录组测序技术，揭示了节食延缓衰老的新型分子机制，在多器官水平证实“七分饱”可延缓衰老。

增龄伴随的多器官渐进性功能衰退，是衰老相关重大疾病，如神经退行性疾病和心血管疾病等关键诱因。细胞种类的多样性决定组织器官的异质性和复杂性，导致组织器官在衰老过程中呈现不同的细胞及分子特性，但传统的研究技术难以精确揭示细胞类型特异性的分子变化规律。

来自中科院动物研究所、中科院北京基因组研究所及美国索尔克生物学研究所等科研机构的研究人员，以啮齿类动物大鼠为研究对象，基于高通量单细胞和单核转录组测序技术，绘制了首个哺乳动物衰老和节食的多器官单细胞转录组图谱，系统评估了衰老和节食对机体不同类型组织细胞的影响。

中科院动物所研究员曲静介绍，从中年期的大鼠开始对其进行“七分饱”（任意进食量70%的卡路里摄入量）干预可降低其组织、细胞和分子水平的衰老指征，使其寿命延长。基于对年轻任意进食组、年老任意进食组和年老节食组动物的9个组织中获取的20多万个单细胞及细胞核的转录组分析，科学家绘制了衰老和节食状态下不同组织器官

的分子网络图谱。

中科院北京基因组研究所研究员张维绮表示，在被检测的组织中均发生了衰老相关的细胞类型组成的改变，这些变化超过一半能被节食抑制。“结果表明，多组织免疫炎症压力的升高是衰老的标志性特征，而节食可有效地逆转促炎细胞在衰老组织中的聚集。”

中科院动物所研究员刘光慧认为，此研究首次在多器官、多组织层面上系统解析了机体衰老的细胞和分子变化规律，为衰老预警提供了新型生物学标志物。同时，也揭示了免疫调节系统在节食干预衰老进程中的重要作用，为进一步开发衰老及相关疾病的干预策略奠定了理论基础，在科学应对老龄化方面具有重要价值。

据新华社

不慎被昆虫咬伤怎么办？

春天万物复苏，各种昆虫随之滋生。天气转暖，在做好防控的前提下，不少人选择到公园、郊外散步，可能遇到昆虫。据医生介绍，除常见的蚊子外，门诊也多见被蜱虫、马蜂、蜈蚣等昆虫咬伤或蛰伤的患者。那么，若不慎被这些昆虫咬伤，我们该怎么做？

被蚊子叮咬后，可在伤口处涂抹碱性的肥皂水，或者用盐水涂抹冲洗伤口来软化红肿缓解痒痛。此外，也可以使用清凉油、风油精等驱蚊用品。

当被蜜蜂蜇伤后，可用针尖或镊子挑出蜂针，将伤口四周皮肤捏起，挤出蜂毒，用肥皂苏打等碱性溶液擦洗伤口，局部涂解毒搽剂或糖皮质激素

外用。伤口肿胀时冷敷，如果引发局部或全身皮肤过敏反应，应立即就医。

螨虫叮咬人体后皮损为圆形红色斑疹、丘疹或丘疱疹，可以内服抗组胺药及外涂解毒搽剂，有继发感染时，可适当使用抗生素。平时注意居室内空气流通，保持干燥，日晒草席、被褥，避免和猫狗等宠物亲密接触。

如发现蜱虫叮咬，不可生拉硬拽，以免拽伤皮肤，或将蜱的头部留在皮肤内引起感染，可用酒精麻醉或烟头、香头灼热蜱，让其自然脱落。如条件允许，尽快就医，并随时观察身体状况。有蜱叮咬史或野外活动史者，一旦出现发热等疑似症状或体征，应当及早就医，并告知医生相关情况。

为了避免被昆虫叮咬，我们一定要做好物理防护。

1.尽量避免到昆虫较多的花丛、草坪、树林或潮湿阴暗的地方长时间坐卧或玩耍。

2.如果必须去，建议穿紧口、浅色光滑的长袖衣服及长裤，不要穿凉鞋，扎紧袖口和裤管。

3.在皮肤裸露部位擦上清凉油或风油精，在帐篷休息时，关好帐篷，撒些驱虫水。

4.宠物更容易被蜱虫叮咬，因此养宠家庭在遛狗时要格外提防。

据新华社